

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 11.

Indult Bétsből, Pénteken, Februárius' 5-dikén, 1830.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Jan. 25-dikén költ kegyelmes Végzésében Méltos. Vásáros Naményi Báró Eötvös Ignácz Ts. K. Kamarás Urat, eddig a' Fels. Magyar Udvari Cancellariának Tanácsosát és Referendáriusát, Ns. Sáros Vármegyének Fő Ispányát, a' Fels. Magyar Udv. Cancellariának Második Vice Cancellariusává, és helyébe Méltos. Kapos Mérey Mérey Sándor, Magyar Kir. Helytartó Tanácsos Urat Udvari Tanácsossá és Referendariussá kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Jan. 29-dikén költ kegyelmes Végzésében Méltos. Horváth János Püspök Úrnak a' Fels. Magyar Udvari Cancellariára Udvari Tanácsossá és Referendariussá lett kineveztetése által megüresült Magyar Kir. Helytartói Tanácsosi Hivatalra, Fő Tisztelendő Haulik György Urat az Esztergomi Érseki Megye Kanonokját, ki egyszersmind Kardinális és Magyar Országai Hertzeg Primás Ő Eminentiaja mellett, mint *Canonicus a latere*, Kir. Helytartó Tanácsossá kegyelmesen kinevezni.

O r o s z O r s z á g.

Pétervára, Jan. 20-kán. Az Igazgatószék egy Hajó-Kormányos és Hajó-Epítő Oskolát állit az Orosz

tengeri kereskedésnek nagyobb virágoztatására. A' Kereskedési Ujság közli 27 tikkelyekben azon Elrendeltetést, melly alatt ezen Intézet, a' Birodalmi Tanács által a' mult esztendő végén megvizsgált és jóvá hagyott javallása szerint a' Finantz Ministernek, fel fog állani. Az Oskola a' Finantz-Ministernek felügyelése alatt leszen, és benne 52 Ifjak, 15—17 esztendősök, a' Korona költségén fogják tanulni a' hajókormányozásnak és építésnek mesterségét. Az ifjakat a' Tengeri városokbeli Elöljáróság választja, kiváltképpen az elárvásodott, szegény és népes familiákból. Kettőt közülök esztendőnként Pétervára, kettőt Riga küld, Odessa egyet, Taganrog és Kerts egymást felváltva egyet, Archangel egyet, 's a' t. Az ifjak végezvén a' 4 esztendős Cursust, mint Kormányos Segédek kiküldetnek a' hajókra; de a' Korona szolgálatjába nem léphetnek, mivel az ő rendeltetések egyedül a' Kereskedő Hajókat tzeleozza. —

A' Konstantinápolyból jött utolsó tudósítások egy történetről emlékeznek, melly mutatja mennyire megváltozottnak látszik a' Porta, Keresztyén alattvalóihoz való viseletében. A' közelebbi Decemberben tudni illik egy fő volt kiteve a' Szerály kapujánál, ezzel a' felírással: „Ez a' feje Osmánnak a' haramjának, a' ki a' szegény Rájákel len kegyetlenkedett.“ Illyen párt-

fogását a' Portának az ezelőtti időkben a' Keresztyén jobbágyok nem tapasztalák. A' Konstantinápolyi lakosokat e' dolog látása úgy látszik, nagyon meghatotta.

A' Német Országi Újságlevelek közlik vala a' minapában, az Angliai Journalok után, a' Calcuttai Újságban kijött tudósítást az Orosz Követségnek borzasztó meggyilkoltatásáról Teheranban; de ezt az előadást, *) noha meglehetős környül állásossággal vagy írva, mind addig csak egy oldalúnak lehet és kell tartani, míg az Orosz Kormányzék a' maga részéről hasonlóan ki hirdettetné ennek a' még máig is megfoghatatlan iszonyatos történetnek környülállásos előadását. De a' mi semmi esetben nem történhetik meg előbb, míg az e' végre, néhány hónappal ezelőtt Persiába elküldött Generalis Hertzege Dologorouky szoros tudakozódásait el nem végzi. A' mit azonközben a' Teherani Udvar tselekedett, (elküldvén Chosrev Mirza Hertzeget, a' maga mentségére Pétervárába) szint úgy tudva van, mint az a' nagy lelkű botsánat, melyet Miklós Tsászár a' Sakh unokájának megígért. A' megöletteknek számáról semmit sem szólnak a' fentebb említett Persiai tudósítás. Itt sem tudunk arról semmit hivatalosan, de az tudva van, hogy maga a' Követ, a' második Titoknok, egy Német Orvos, a' tolmács és 15 emberei a' Követnek utálatosan felkontzoltattak. Midőn t. i. ezek látnák, hogy semmi mód nintsen a' szabadulásra, befutottak egy félre eső szobájába a' Követnek, olly tzéllal, hogy itten legalább drágán adják el életüket. A' kibérohant a' szobába, levágattatott; és e'képpen tovább egy óránál oltalmazták magokat. A' dühös nép végre felmászott az épület-

nek felső részére és a' felettek lévő szobának padlázatjára tüzet rakott. A' padlázat keresztül égvén, a' tűz, a' gerendák, és kardok egyszerre rohantak feljülről reájok, és egy két pillantás alatt mindnyájan odalettek. Tsupán az első Titoknok, Malzoff, a' ki az Épületnek egy távol eső udvarában lakott és három inasok menekedhetének meg. A' megöletteknek sorsa annyival rettenetesebb, mivel a' Követ csak egy két napra jött Taurisból Teheránba, hogy az öreg Sakhnak, a' ki Ispahánba akara utazni, elindulása előtt udvarolna, és a' következő napon (a' mérsárlás után) már vissza szándékozott menni Taurisba. — Egyébaránt Orosz Ország és a' tudományok többektől közzülök, nagyokat várnak vala. A' Követ, Status Tanácsos Gribojedoff mint egy 40 esztendős ritka pallérozódású férfiú vala, széles esméretű, nagy tapasztalású, jó Persa, a' társalkodásban kellemetes és magához vonzó, de hirtelen természetű és kemény ember; és ezen tüzesség szomorú következéseinek lehet egy részént tulajdonítani azt a' szerentsétlenséget, mely őtet és társait Teheránban érte. Esméretes és kedves volt, mint Költő és mint Dramatikus Író is, noha Játék-színi darabot egynél többet nem írt, az is (neve: „az Értelemnek keserű gyümöltsei“) a' benne lévő Localis Satyra miatt, még eddig sem nyomtatásban sem Játékszínen meg nem jelent. — Egy másik sajnálkozásra méltó áldozatja Jan. 31-kének (Febr. 12-kének) Adelong Károly, a' Követségnek második Titoknokja, a' ki Követjének oldala mellett gyilkoltatott meg. E' jeles fiatal ember, alig 25 esztendős, három esztendeig készítette magát fáradhatatlan szorgalommal a' Napkeleti úthoz, mint kívánságainak egyedül való tzéljához, és a' mit tselekedett, Persiában való rövid lakása

*) Lásd M. K. 43 Szám. Nov. 27-kéről 1829.

alatt gyűjtött, megmutatja, melly sokat lehetett volna tőle várni az előtte kedves tudományokban, a' Fűvészségben, a' Régiségek esmeretében és a' Nummismatikában. Az ő gyászos halála mindenütt eleven fájlalást gerjesztett, és maga a' Persiai Printz Chosrev-Mirza is, Pétervárában létében, személyesen bizonyította sajnáló részvételét a' megszomrodott Attyának (az egész Európában esméretes Literatornak). — Az Irásaiból és gyűjteményeiből e' szerentsétlen férjfiaknak, alig ha maradott meg legkisebb is.

A' Siberiai Éghajlat tél idején. (a' Párisi le Temps-ból véve) Egy Norvegiai Tudós Hansteen Úr a' ki a' közéletben télen Sibiériát keresztül utazta, az ottani Éghajlatról a' következő nevezetes tudósításokat adja: „Az esztendőnek négy, öt Hónapjain keresztül a' Hévmérő 25—43 gradust mutat a' jég pont alatt. *) Az ég ezen idő alatt tökéletesen tiszta, nem lát az ember legkisebb felleget is. Feljő a' nap és lemegyen, a' nélkül, hogy a' 38—40 gradusnyi (mindenütt a' 100 grádusos Hévmérő értetik) hideg engedne; a' nap tökéletes tiszta fénnel tündöklök és nem vereselve, mint nálunk látni, midőn a' Napkarikája, feljöttekor és lementekor, a' Láthatárt éri. A' levegőnek ezen külö-

*) Értetik itten a' 100 gradusos Hévmérő, vagy a' Celsiusé. A' Reaumuréhoz úgy vagy ez, mint 100 a' 80-hoz vagy 5 a' 4-hez. A' Celsius Hévmérőjének gradusait 4-el sokszorozván, és a' mi kijő, azt 5-el elosztván — megtalálja az ember ugyan azt Reaumur szerént, p. o. 25° Celsius szerént = 20° Reaumur szerént; és 43° Celsius szerént leszen — 32 2/5 Reaum.

nös tisztasága okozza a' temperaturának azt a' nagy különbséget, mellyet kiváltképpen tavasz felé, az Árnyékos és verőfényes helyek mutatnak, úgy hogy az ember sokszor olvadni látja a' havat a' napon, a' midőn az árnyékban 25° — 37° a' hideg. A' Siberiai levegőnek rendkívül való tisztaságát részszerént a' föld magas fekvésének (a' tenger színe felett) részszerént a' tengertől való távolságának, lehet tulajdonítani. Hansteen Dec. 12-kén indult el Tobolsk-ból, és míg Irkutzkba megérkeznek, az úton folyvást 25—43 gradusnyi hideget kellett néki ki állani. Mind a' mellett is soha el nem mulatta reggelenként egy egy óráig, a' midőn a' hideg rendszeren 37° — 38° volt, kinn a' szabad ég alatt tudományos szemlélődéseit tenni. A' tudós Ur azt mondja, hogy ő ezt a' temperaturát itten könnyebben szenvedte, mint hazájában (Norvegiában) a' 15°-nyi hideget, a' mit annak tulajdonít, hogy a' Siberiai levegő rendkívül száraz és szél ott nintsen. Egyedül az orrát és fülét kell az embernek féltetni. Sokszor megtörtént, hogy midőn Hansteen Physikai vizsgálódásaiban foglalatoskodnék, az Inassa emlékeztette, hogy az órra vagy füle meg fagyott és hirtelen meg kellett hóval dörgölni. Az Instrumentumokat, mellyekkel dolgozott, vékony bőrrel bevonta, mert ha az ember pusztá kézzel értzhez nyúlt, egyszeriben nyilalló fájdalmat érzett ujjáiban, mintha tüzes vashoz vagy égőszénhez ért volna. — Hihetetlennek tetszik talán első tekintetre, hogy valaki ilyen leszállott temperaturában szabadon kint járhatna. De Kapitány Parry 1819-ben, az Éjszaki földszarkhoz való Expeditiójában még sokkal kegyetlenebb hideget állott ki, — Melville Szigetében. A' Kapitány azt írja, hogy az ember a' hideg ellen jól felöltözködve, 46° Hidegben

szabadon járhatott kelhetett, csak szél ne lett légyen; de mihelyt legkissebb szel-
lő lengedezett, legottan ki állhatatlan lett
a' hideg, elkezdett az ábrázat fájva ég-
ni, és utánna szenvedhetetlen fő fájás kö-
vetkezett. Melville Szigetében (az Éjsz.
Széless. 75° és a' Nyúgoti hosszúság-
nak 115° alatt) a' közép temperatura
az egész esztendőn keresztül 17° a' Jég-
pont alatt, de 5 Hónapokig (télben)
fagyva áll a' Kényeső (az az 44° feljül
van a' hideg) Alig képzelheti az ember,
hogy ezt a' rettenetes hideget élő állat
elszenvedhesse; és még is Kapitány Par-
ry azt írja, hogy ott a' Szigeten lété-
ben, vadász társai 3 Bizám-ökröt, 24
Iram-szarvast, 55 havi lúdat, 68 Nyú-
lat, 59 vad réztét és 144 Ptarmigant löt-
tek, a' mi öszveséggel 3,766 font hus-
tett. — Az ember, nem csak az Egyen-
lítőnek rekkenő melegét, hanem az Éj-
szaknak kegyetlen hidegét is egyformán
kiállja!

Nagy Britannia.

London, Jan. 22 kén. A' Frantzia
Követnek Jan. 18 kán Conferentziája volt
Hg Wellingtonnal. Az értekezés
után leveleket küldött a' Követ Párisba.

Norwichban a' Fábrikai dolgosok
zenebonáskodnak. A' háborúság szerzés
ellen való törvényt fel kellett olvastat-
ni, és a' lárma letsendesítésére katoná-
ságnak kellett oda küldtetni. — Egy
fiatal ember kevés napokkal ez előtt meg-
jelent az Union-Hallei (Londonban)
Politziái széknél, és kérte a' Tisztet,
hogy ötet küldje fogságba, mivel kü-
lömben, munkát nem találván, éhel kell
neki meghalni. A' Politzia-tiszt azt fe-
lelte, hogy ő azt nem tselekedheti, mi-
vel semmit nem vétett. Az ember elmé-
gyen; de kevés idő mulva egymás Tiszt
be késértette, mivel egy ablakot kész-

akarva betört, 's fenytésül a' Brixto-
ni dolgozóházba küldtetett egy hónap-
ra. — Hasonló kéressel járultak más
két ifjak Streathamban (egy mföld-
nyire Londonhoz) Elyard Urhoz, a'
Bíróhoz, de a' ki öket a' Szegények kasz-
szájának Igazgatóihoz utasította.

Lord Redesdale, hajdan Elöl-
ülője az Alsó Háznak és Lord Cancel-
lariusus Irlandiának, Jan. 16-kán megholt.

Lambrecht és Clayton, két
fiatal Irlandusok, mindketten jó familiá-
ból valók, szerentsétlen véget értek.
Clayton ez előtt 4 esztendővel a' Kat-
holika vallásról által tért a' Protestans
vallásra, és egy lett a' legnagyobb el-
lenzői között az Emancipationnak. Ezért
ötet Lambrecht a' mult héten egy
társaságban Képmutatónak nevezte. Clay-
ton elégtételt kívánt a' meggyaláztatá-
sért. Lambrecht késznek ajánlotta
magát arra, hogy szóval megkövet, de
amaz írásban kívánta, 's a' perlekedés-
nek duellum lett a' vége, itt közel Lon-
donhoz, Clayton halva maradt a' duel-
lum helyén. A' törvénszék szántsán-
dékos gyilkosságnak esmerte el az ese-
tet, és elfogatta Lambrechtet, a' ki
mint bűnös önként megjelent, és a' Sze-
kundansokat.

Frantzia Ország.

Páris, Jan. 24-kén. Ma vasárnap
az Énekes Játékszín Házban rendkívül
való Előadás fog tartatni a' szegények
hasznára. Maga a' Király (a' mint a' Mo-
niteur jelenti) megfogja jelen létével
tisztelni a' Játék darabokat. A' Belső
Minister ezen alkalmatossággal 100 Fran-
kot küldött a' Logejáért, a' Seinei Fő
Ispán és a' Párisi Bírák két Logejokért
3000 Frankot, Rothschild és La-
fritte Urak, mindegyik 1000 Frankot
'sa't. — Sontag Kis Aszszony a' hí-

res Enekes, most hallatja magát utoljára Párisban.

Báró Pichon Úr, egyike azon két Kir. Biztosoknak, kik a' Haytii Igazgatószékekkel való új alkudozásra (minekutánna el van esmerve Haytinak elégtelensége a' régi Alkuszerezésben kikötött pénz summának megadhatására) kinevezettek, Jan. 24-kén elútazott Párisból Brestbe, a' hol a' Pomona nevű Korvét reá várakozik. — Braunschweigi Hertzeg Jan. 20-kán Párisba érkezett.

A' Moniteur Jan. 25-káról jelenti, hogy a' Portugalliai Özvegy Királyné Bourbon Charlotta Joachima megholt. Ezt a' tudósítást egy Kurír hozta Madridon által Bayonneba, Jan. 21-kén, a' honna Párisba telegraphon egyszeriben jelentetett. A' meghalálkozás napja nintsen kitéve, de (a' Kurír útjából ítélvén) Jan. 6-kára vagy 7-ikére gondolják esni.

Jan. 21-kén, XVI Lajos Királynak halála napján a' Tuileria Kápolnájában halotti tisztesség tartatott. A' Király jelen volt az Isteni tiszteleten.

A' Londoni víz vitelt a' Házakhoz, az Igazgatószék béakarja hozni Párisba. Minden Házakhoz vas tsövek viszik a' szükséges jó ivó vizet, hogy kútakra ne legyen szükség. A' megkívántató költségeket 30 milliom Frankra és a' szükséges vasat 1,400,000 mazzára számítják.

Macon körül nem régiben igen különös történet esett. Egy G— Aszszony Autunból való, a' kit esmerősei mint meghittet ide 's oda küldeni szoktak, Chateau-Chinonba lovagolt, a' hol valami végezni valója volt. Közél Autunhez hozzá akad egy lovas, a' kivel beszédbe eredt, és a' beszélgetés közben említeni találta, hogy ő azért mégyen Autunbe, hogy egy esmerősének 2000 Frankot lefizessen. Az ember kérdé tőle: nem fél e' a' 'Sivá-

nyoktól? Nem ő, felele, mert őtet soha életében még meg nem támadták, noha egyszer másszor sok pénzt hordott magával. A' lovas figyelmetessé tette a' lehetséges veszedelemre, és ajánlotta bátorságnak okáért magát kísézőül. Az Aszszony elfogadta az ajánlást, és egymás mellett kezdtek lovagolni. Egy mély útba érkezvén, az esméretlen hirtelen meléje szöktet az Aszszonynak, a' kantárt megkapja, és egy pisztolyt szegezvén meljének: „Ide a' két ezer Frankot Aszszonyom! — így szóllott — vagy keresztül lövöm a' fejét!” A' vonakodás nem használt. Az Aszszony, mit volt mit tenni, elő vonja a' pénzt és a' földre veti. Az alatt míg az ember leugrott, hogy azt felvegye, megsarkantyúzza az aszszony a' lovát, 's elkezdett vágdatni. A' másik ló, mihelyt ezt látta, mindenütt utánna. Futott az ember, hogy a' lovát beérje, de hijjában; az Aszszonynyal az ő lova is elnyargalt, ki is mihelyt a' faluba megérkezett a' történetről jelentést tett. Megvisgálván azomban gondosabban az esméretlen lovát, 5,000 Frankot találtak a' nyeregben függő lovász-táskában, mellynek birtokosa még eddig magát nem jelentette.

N e m e t O r s z á g.

A' Hessen-Kasseli Választó fejedelem Vilhelm a' f. E. Jan. 11-kén egy Parantsolatot adott ki a' katonasághoz, mellyben a' kettős viadal keményen tilalmaztatik. A' ki kihívja a' másikat duellumra, 3—6 esztendei várbeli rabságra büntettetik, és a' ki a' kihívást elfogadja, az 1—3 esztendeire. Ha megesik a' kettős viadal, és benne halál történik, az életben maradott mint gyilkos, a' törvényszerént megítéltetik. Ha nem esik benne halál, mind a' két vivók elvesztik a' Nemességet, tisztségektől örökösen meg-

fosztatnak, és annak felette 10 esztendei vagy örökös várbeli rabsággal büntetnek. A' ki a' büntetés alól, futás által magát kivonja, annak jószága és birtoka elfoglaltatik és képe a' közönséges szegény-fára kiszégeztetik. — Az itt kiszabott büntetések szólnak a' Polgári Tisztviselőkre is.

T ö r ö k O r s z á g.

Konstántzinápoly, Jan. 11-kén. Az Alexandriából régen várt Hajós sereg-osztály a' m. H. 27-dikén estve megérkezék ide a' Kikötőbe és vasmatskára szállott. All 16 hajókból, kik között 1 Lineahajó és 2 Fregát vagyon; egynehány közzülök riskásával és egyéb élelem félével vagyon megterhelve, a' mi az Egyiptomi Vice Királynak Mehmed Alinak ajándéka. A' hajós nép 'soldját is több hónapokra előre kifizette a' Vice Király. — A' Kapitán Basa Papudsi-Ahmed a' ki terhes betegségében a' halálhoz vala közel, most már, egy Görög Országból a' napokban jött Orvosnak Dr Baillynak segítségével, jobban van és veszedelmen kívül látszik lenni.

A' Sumlai várban feküdt rendes katonaságnak osztályai jönnek egymás után a' Fő városba. Vélek együtt megérkeztek némelly nevezetesebb Basák is, mint Tahir-Basa, Osmán-Basa, Huszein-Basa 's a' t. Ez utolsót a' Szultán nagy megkülömböztetéssel fogadta, és tavaly állított Katonai Érdem-rendnek Briliántokkal gazdagon megrakott tizimjelével megajándékozta.

A' f. H. 5-kén adatta által Royer Úr Burkus Kir. Követ a' Portának az ajándékokat, mellyeket a' Nagy Úrnak hozott, de a' mellyek audientziájakor még nem érkeztek meg. Allanak ezek Némelly drága szövetekben, Posztókban, Portzellan

edényekben, és más Burkus Országi Fabrika-mívekben.

A' Bútsú-járó Karaván Mekkába, a' f. H. 9-dikén megindult. Teméntelen nép todult ki nézésére. Utjokat Skutariból a' Kis Ásia belsejébe vivő nagy Országúton folytatják. A' Szarándokoknak egy része innét Göz-hajóval ment Skutariba, így ment név szerént a' Sur-Emmi vagy a' Vezetője a' Karavánnak, a' ki a' Szultánnak Mekkába küldött ajándékait magával viszi.

A' Szeibékeknek háborgásai Kis Ásiában tellyesen letsendesítették. Legalább nem hallatszik semmi a' Pártosokról, miolta a' mult Hónap közepén történt tsatázásokban széljel verettettek. Az Európai tartományokból jövő tudósítások is megnyugtatók, mind a' Musulmán lakosok, mind a' Raajak (Keresztyének) békességben élnek egymással. Egyedül azokból a' tartományokból jönnek némelly panaszok, mellyek a' hazatérő Albaniai és Bosznák Országi katonaságnak útjokba estek, minthogy néhol a' lakosoknak ettől a' fenyítéket nem tanult néptől sokat kellett szenvedni.

A' mult esztendő utolsó napjaiban jöve ide Palaestinából Pater Mont' Asula a' Szent Koporsó Missiojának Guardianja, hogy a' Katholikus Udvaroknak pártfogásáért esedeznék a' Schismaticus Örmények ellen, kik Jérusalemben a' Catholikusokat terhelik és nyomják. Úgy hiszik, hogy a' Porta, a' dolgoknak igazi állapotjáról felvilágosodván, kész leszen vissza venni a' Schismaticus Örményeknek hamis előadások által tőle kitsalt Hattí-Sherifet, a' mellynek következésében a' Katholikusok a' Szent Sírra való fel vígyázattól kirekesztetnek.

A' napokban várjuk Lovicz Hercegné Orosz Fregátnak ide érkezését,

melly az Orosz Követet Ribeaupierre Urat magával hozza.

Görög Ország.

A' Görög Országi Kurírnak Nov. 27-diki és Dec. 13-iki darabjaiban, az Újság levélnek Hivatalos részében, 4 Akta-darabok olvastatnak u. m. 1) Az Elölülőnek egy izenete a' Görög Országi Szenatushoz. 2) A' Szenatusnak felelete az Elölülőhöz 3) Hg Polignac Frantzia Ministernek levele a' Görög Országi Elölülőhöz. 4) Gróf Capodistriának az Elölülőnek válasza Polignac Hertzeghez. — Ezek között az elsőt és harmadikat szóról szóra, a' másodikat és negyediket pedig rövid Kivonatban, közöljük:

1) Az Elölülő a' Görög Országi Szenatushoz.

A' Külső dolgokra ügyelő Status Titoknok közleni fogja az Úrral (t. i. Sissini Úrral a' Szenatus Elöl-ülőjével) azt a' levelet, mellyben Hertzeg Polignac Nékünk értésünkre adja azokat a' parantsolatokat, mellyeket a' Messenai Várakban fekvő Frantzia Brigáda éppen most veve. Ezen alkalmatossággal ismét új zálogait adja nekünk a' Frantzia Ministerium azon jó indulatnak, mellyel X Károly Görög Országot megtisztelni méltóztatik.

Kétségkívül közli az Úr Mi Véltünk az érzéseket és kívánságokat, mellyeket mi Polignac Hertzeg Úrhoz való válaszukban kifejeztünk. Mert érzi az Ur, nem különben mint Mi, hogy Görög Ország egyedül Ő Legkeresztyénibb Felsége, és Szövetségesei nagylelkű határozásainak fogja köszönni, nem tsak Sorsának megállíttatását, hanem azokat a' segéd eszközöket is, mellyek megkívántatnak, hogy háládatosságát Restau-

ratioja által megbizonyíthassa. (folytatása következik.)

Magyar Ország.

Örvendezve látjuk, hogy Édes Hazánkban a' felemelkedett nemes lelkű Hazafiak emberszerető gondoskodása által a' szegény sorsú 's elhagyatott árva gyermekek gyámolítására, neveltetésére és taníttatására tzelző hasznos intézetek szaporodnak. Így állíttatott fel közelebb a' mult ősszel Besztertze Banyán egy Gyám- és Tanító-Intézet a' Kis-gyermekek számára Mgs Domanoveczi Zmeskáll Miklós Úrnak, a' Fel. Magyar Udv. Cancellariától, penzióval, született helyére vissza tért Udvari Secretáriusnak gondoskodása által. Ezen Intézet föl Méltos. Brunsvik Mária Therésia Grófné közléséből, ki legelőször állított fel egy ilyen Gyám- és Tanító-Intézetet Budán, a' következőket olvassuk a' Budai Német Újságban: „A' jótévő igyekezetnek végrehajtására Egyesület állott össze, mellyet Fő Tiszt. Weisz János Kanonok több Urak és Aszszonyságok tesznek a' Katholicusok részéről, és Fő Tiszt. Lovich Ádám Superintendens Úr ugyanannyi számú személyekből az Evang. részéről, mellynek mint az Intézetnek is Kormányja a' Város Főbírájára Ts. Glabics Úrrabízott. — Az Intézet a' mult Nov. 4-dikén, mint a' Felséges Tsászárnénak az Ország szeretett Fejedelmi Anyjának Neve napján ahoz illő szertartással nyíttatott meg. —

Az Intézetnek fundusa, már többre megy ezer forintnál ezüst pénzben. A' Besztertzei Megyés Püspök, Méltóságos Belánszky Jó'sef Úr Karátson előtt 650 Conv. forintból álló fundatot tett, megígérvén ezen kívül, hogy ezentúl az Intézet fenntartására még többet fog tenni. — A' gyermekek száma, kik a' Tanító Oskolába járnak már 60 ra megy.

A' 14 Aszszonyságok közül, kik az Egyesületben vannak, minden nap meglátogatja egy az Intézetet, 's ezek jótéviségének és buzdításának a' nevendékek sokat köszönhetnek. Dec. 29-dik a' Méltóságos Püspök Úr Ö Nagysága is megtisztelte több Uraságokkal együtt ezen Nevelő és Tanító Oskolát, kinek elmentelekor kinyilatkoztatott kegyes és buzdító megeledésével méltán ditsekedhetünk.

Esztergomból írja Professor Ts. Rummy Úr, hogy az Anglus Katholikus Lord Dormer, a' ki Esztergomban született és az ottani Kir. Gymnasiumban tanult, de kihalván familiájából az előtte volt örökösök, eredeti hazájában nagy jószágnak és Lord-ságnak birtokába jutott; megemlékezvén születése és neveltetése helyéről, Esztergomban igen szép tökepénzbeli fundatiót tett háládatossága jeléül, hogy annak kamatja egy, az ottani Kir. Gymnasiumban tanuló ifjúnak stipendiumul szolgáljon.

Új Város-Ház építése Pétssett.

Tudtára adatik kinek kinek, hogy mind azon munkák, mellyek az Szabad Királyi Péts Várossában építtendő Új-Város Házhoz szükségesek, 's az elő-mértékek szerent imigy határozattak meg Váltó Czédulában:

1. A' Kőműves munka minden hozzá tartozandó szerekkel, és Fuvarokkal	for.	kr.
36587	21	1/2
2. Az Áts munka minden hozzá tartozandóval	12287	—
3. A' Kőfaragó munka mindenestől	8548	—

4. A' Tserepes munka minden hozzá tartozandóval	for.	kr.
1507	15	
5. Az Asztalos munka minden szerekekkel együtt	5555	—
6. A' Lakatos munka vas-sal együtt	6090	13
7. Egy új Torony Óra az előbbennek Fel-adásával	1000	—
8. Egy új torony Harang	400	—
9. Az Üveges munka	1099	42
10. A' Fazekas munka	704	—
11. A' Kolompár munka	1945	7 1/2
12. A' Bádogos munka	1020	45 3/4
13. A' Festő munka	1156	45

folyó 1850 dik Esztendei Aprilis Hónapnak 1-ső, 2-dik, és 3 dik napján Pétssett reggeli 9 órakor dob-szó alatt a' legkevesebbet kívánónak elfognak Kótyavetyéltetni. Azért mind azok, kik a' fent nevezett munkákból egyet, vagy többet magokra venni szándékoznak, és idő közben a' szerződésbeli Fel-tételeket a' Polgármesteri Hivatalnál bé-láthattyák, az említett Határ napokra azzal meghívattatnak, hogy a' jószágok mennyiségéről tellyes Hitelt érdemlő Bizonyág-levélet felmutatni tartoznak.

N. N. Szabad Királyi Péts Várossának Bírāja, Polgármestere 'és Tanátsa.

A' pénz folyamat Febuárius 4-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	103
Az 1820-béli sorsosok,	183 1/8
Az 1821-béli hasonlók,	137 2/3
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 62 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1283 9/10 for. ton, Conv. Pénzben.	